

以案说法

当酒驾的撞上了闯红灯的,赔偿怎么办?

通讯员 于戈

17岁少年无证驾驶无牌摩托车，上路，不仅没戴头盔，后座还载了人，过十字路口时，他贸然闯红灯，撞上了正按信号灯左转的越野车，谁知，越野车司机被查出酒驾。

这起案件中，赔偿责任具体如何划分？保险公司赔或不赔？日前，慈溪市法院审理了这样一起机动车交通事故责任纠纷。

酒驾越野车 被闯红灯的摩托车撞了

事故发生于2018年7月24日。当天夜里10点半左右，17岁的少年小莽（化名）驾驶一辆两轮摩托车，后座还载着一个朋友，自东往西行驶至一个十字路口时，闯了红灯，结果与路口正常左转的一辆小型越野车撞了。事故造成小莽和后座上的朋友及越野车驾驶员受伤，两车不同程度受损。

这看似是一起寻常的交通事故，按责任划分应该不费劲。谁知，越野车驾驶员郑某被查出是醉驾，血液酒精含量为87mg/100ml，车辆是郑某妻子所有。

经交警部门出具道路交通事故证明，郑某醉酒后驾驶机动车，转弯时疏忽大意，承担事故次要责任；小莽未取得机动车驾驶证，驾驶未经登记的普通二轮摩托车，未戴头盔，存在闯红灯的违法行为，承担事故主要责任。

3名伤员中，小莽的伤势比较严重。事发次日，小莽被送至宁波某医院住院治疗63天。事故造成他左股骨颈、股骨头粉碎性骨折，全身多处挫裂伤，入院后于同年9月17日接受了人工左侧全髋关节置换术。同年10月15日，已回重庆老家养病的小莽又因湿疹伴感染等，至当地医院住院治疗15天。经司法鉴定，其因本起事故致残程度为九级。

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办

商业三者险 是否赔付成争议焦点

因为醉驾，郑某受到了刑事处罚。今年5月，小莽向慈溪市法院起诉郑某夫妻及越野车所投保的保险公司，主张自己由于本次事故造成的损失，扣除郑某夫妇事发后已赔付的5万余元医疗费，要求郑某夫妻再共同赔偿各项损失32.4万余元，保险公司在交强险和商业险范围内赔偿。

随后，法院对本案进行了审理。对于小莽的各项损失，法院很快逐项缕清。医疗费、护理费、误工费、残疾赔偿金、后续治疗费等共计68.7万余元。但对于越野车保险公司在商业险范围内是否赔付，成了案件的主要争议焦点。

保险公司主张，事发时郑某醉驾，根据保险条款约定，在交强险和商业险范围内不承担赔偿责任，若法院判决交强险承担责任，将追偿。保险公司提供了保单、《机动车综合商业保险免责事项说明书》及《客户销案注销（放弃索赔）申请书》打印件各一份作为证据。而郑某和妻子则认为，保险公司未明确告知免责事项，《机动车综合商业保险免责事项说明书》非妻子本人签字，《客户销案注销（放弃索赔）申请书》虽是妻子本人签字，但当时并未注意上面写有放弃商业险赔偿的权利。

法院认为 商业险拒赔的主张成立

法院在审理后认为，醉酒后禁止驾驶机动车是国家法律、法规的禁止性事项，不得醉驾也属于公众应当知悉且遵守的公共秩序，保险公司在送交郑某妻子的保险单上明确要求其注意保险条款中的免责条款，商业三者险条款内对于免责条款进行了加黑加粗，保险公司对于商业三者险条



◎视觉中国

款中的免责条款已向郑某妻子尽到了提示义务，根据相关法律规定，保险人将法律、行政法规中的禁止性规定情形作为保险合同免责条款的免责事由，保险人对该条款作出提示后，投保人、被保险人或者受益人以保险人未履行明确说明义务为由主张该条款不生效的，人民法院不予支持。

本案中，商业三者险条款已经列明酒后驾驶机动车的，保险公司不负责赔偿。在保险公司对前述条款进行提示后，郑某妻子又签署了《客户销案注销（放弃索赔）申请书》，法院对于郑某夫妻辩称不予采信，保险公司关于商业险拒赔的主张成立。

最终，法院判决保险公司在交强险责任限额内赔付小莽约10.9万元。小莽的其余损失57.8万余元不属于交强险赔偿范围，应由交通事故责任人按照各自所负的事故责任承担相应的赔偿责任。现郑某对本事故的发生负有次要责任，法院认定郑某对原告的其余损失承担30%的赔偿责任，计17.3万余元，扣除郑某妻子已垫付的钱，尚需赔偿11.7万余元。郑某妻子作为车主，自愿对丈夫应赔偿款项承担责任，法院予以照准。

车主郑某妻子不服该判决，随即向宁波市中院提起上诉。但宁波市中院最终驳回了上诉申请，维持原判。

目前，赔偿问题已妥善处理完毕。

案例警示

网上结识女友 结果意想不到

通讯员 陶蓓静 黄斌

男子网上结交“女友”，为她前后掏了7万元钱，结果“女友”的面还没见到，对方就消失了。近日，诸暨市工业新城派出所处理了这起案件。

2018年初，毕业不久的小何在微信上认识了一名女孩儿，自称“唐筱雨”，在美国留学。和女孩在网上聊了不久后，小何觉得她谈吐不俗，生了爱慕之心。2018年5月底，两人在网上确立男女朋友关系。

虽为男女朋友，但小何从未见过“唐筱雨”，而“唐筱雨”也总是出“突发状况”，不是“父母破产”，就是“在美国被强奸”。每次她都会找小何要钱买单。前不久，“唐筱雨”突然在网上消失了。小何这才意识到自己可能被骗，于是向工业新城派出所报警。

警方很快找到了嫌疑人黄某。根据她交代，自己离过婚，身上有许多债务，为了能快速还钱，就想到用微信去加附近的陌生男子，以处男女朋友为借口骗钱。与小何交谈时，黄某发现他是一名涉世未深的单纯男孩，很容易上当受骗，于是陆续从小何处骗了约7万元。到了今年五六月时，黄某心里过意不去，决定停止诈骗行为，于是选择了“失踪”。

目前黄某因涉嫌诈骗罪被刑事拘留。

轻信红包返利 转账被骗十万

通讯员 陈笑

只需添加微信好友，转账即可获得10倍返利，天底下竟有这样的好事？温州一学生信了，结果被骗了。近日，永嘉警方奔赴广东汕头，将4名嫌疑人抓获。

今年10月，小王在QQ空间上看到好友说扫码进群有红包的信息，随即加入了该群。当天，群内有人发布信息，称为了庆祝自己生日，只要有人转账微信余额到他账户上，他便会按10倍返利。

还是学生的小王相信了对方，在对方诱导下，不仅用自己手机账户，还用父母的一些账户，不停给对方转钱。连续转了20多次共约10万后，小王还没有等到百万返利，就被对方拉黑了。小王只好将此事告诉了父母，并向永嘉警方报案。

警方经过分析研判，发现一个位于广东汕头的犯罪团伙具有重大嫌疑，随后将4名嫌疑人成功抓获。

经了解，该犯罪团伙专门针对未成年人，利用“红包返利”“刷单返利”诈骗。警方提醒未成年人加强防范；家长也应及时向孩子普及诈骗知识，避免财产损失。

法院公告

2019年12月4日

逾期本判决发生法律效力。

(2019)浙0304民初5513号

郭基财：本院受理的原告殷艳勇与被告郭基财加工

合同纠纷一案已审理终结，现依法向你公告送达(2019)

浙0304民初5513号民事判决书。自公告之日起经过60

天，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状，并按对方当事人的数据提出副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。逾期本判决发生法律效力。

(2019)浙0304民初5566号

华坤雷、张艳娟：本院受理原告华坤雷与被告华坤雷、张艳娟买卖合同纠纷一案，现依法向你们公告送达(2019)浙0304民初5566号民事判决书。自本公告发出之日起六十日内来本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状，并按对方当事人的数据提出副本，上诉于浙江省温州市中级人民法院。逾期不上诉的，本判决即发生法律效力。

(2019)浙0304民初7873号

中国人民财产保险股份有限公司温州市分公司、蔡

温州市鹿城区人民法院

阁明：本院受理原告蔡仁寿与中国人寿财产保险股份有限公司温州市瓯海区支公司与你们保险人代位求偿纠纷一案，因无法以其他方式向你们送达，现依法向你们公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书、庭前调解通知书、开庭传票、廉政监督卡、适用令状式裁判文书通知书、诉讼权利义务告知书、送达地址确认书、民事裁定书。自公告之日起经过60日，即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内，并定于2020年2月17日下午14时30分在本院第十审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

温州市瓯海区人民法院

(2019)浙0305民初748号

陈腾彬：本院受理原告林赞芳与被告陈腾彬民间借

贷纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达(2019)

浙0305民初748号民事判决书。限你自本公告发出之日起60日内到本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人的数据提出副本，上诉于温州市中级人民法院。逾期不上诉的，本判决即发生法律效力。

(2019)浙0305民初748号

陈瑞华：本院受理原告陈瑞华与被告陈瑞华民间借

贷纠纷一案，已审理终结。现依法向你公告送达(2019)

浙0305民初748号民事判决书。限你自本公告发出之日起60日内到本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人的数据提出副本，上诉于温州市中级人民法院。逾期不上诉的，本判决即发生法律效力。

(2019)浙0305民初748号